

郑州晚报  
这厢有“礼”!

继“郑州晚报首届读者节”之后,郑州晚报再次派送大礼。即日起,凡固话尾号、手机尾号、车牌尾号、身份证尾号为61或8的读者,将有1名读者获得价值61倍(8784元)的珠宝礼品,将有61名读者获得价值8倍(1152元)的珠宝礼品。

订报热线: 67659999

订报地址: 郑州市陇海西路80号郑州晚报大厦305室

2010年6月1日 星期二 编辑 曹杰 黄波涛 校对 姜军 版式 唐唐

先「复习一下」

▶本报5月12日的报道

5月7日晚上7点,24岁小伙阿展(化名)在下班回家路上,一边骑电动车一边打手机,不小心碰了一对年轻男女。结果,对方男子一会儿要求道歉,一会儿要求去医院看病,一会儿要求买药,一会儿要求买烟酒……折腾了51分钟,这对男女夺走阿展钱包跑了,并取走其银行卡里的8000元。



◀本报5月18日的报道

5月17日,警方获得“鸳鸯大盗”在自助取款机上取款的监控录像。为尽快找到他们,金水公安分局刑侦一中队授权本报刊登其照片,希望市民见到他们就打电话举报。

# “我看了晚报,就是他们”

## 读者提供线索,本报追踪报道的“鸳鸯大盗”抓住了

### 4月9日,他们还用同样手法抢了一市民 还原现场可以发现,这就是升级版碰瓷

晚报一直追踪报道的“鸳鸯大盗”找到了。

5月12日,本报报道“鸳鸯大盗”的事儿后,不仅多家媒体跟进,许多热心市民也纷纷提供线索。

就在此案发生前的4月9日,他们还抢了一市民。

5月26日,警方得到有利消息,蹲点守候、拉网搜索,72小时抓到犯罪嫌疑人。

晚报记者 李丽君

### 蹲点守候两天,男子没出现 难道对方已经察觉?

张卫军迅速给副队长郑军华打电话,安排民警在司家庄进行隐秘走访、摸排。郑军华刚到家,抱上好久没抱的两个多月大的女儿,他接完电话立刻出门。经过一下午的暗访,得知该男子偶尔在这里出现,但是和他一起有个女子在附近租房,于是张卫军派人蹲点守候。27日,雨一直下,等了一个上午也没有任何消息。下午3点,张卫军实在坐不住了,与郑军华一起在雨中蹲点,但直到晚上10点,也没有见到该男子出现过。张卫军看着手里晚报上的照片,难道对方已经察觉?于是张卫军又找人打探。有群众反应,该男子一般只是周一、周五在这里出现。28日,又是一天的守候,男子依然没有出现。不过民警又得到一个消息,此人有一个儿子,经常周末带着孩子去森林公园玩。

### 森林公园里一对男女正在吃东西 他们就是“鸳鸯大盗”

去过森林公园的人都知道,这里有多大,每到周六、周日人潮涌动,在这里找一个人如同大海捞针。“既然他可能在这里,我们就不能放过任何一个机会。”张卫军迅速设计搜捕方案。29日一早,民警们便开始在森林公园展开拉网式搜索,终于在一烧烤区发现目标:犯罪嫌疑人正和儿子、一女子在吃东西。为了不让小孩子看到爸爸被抓的一幕,给幼小的心灵带来创伤,民警们没有立刻实施抓捕。一直到一小时后嫌疑人带着孩子准备离开,这一走就不知道能不能再找到了,于是民警们才将嫌疑人和女子带走。经受害人阿展指认,这对男女确系当日抢走他钱包的“鸳鸯大盗”。

### 4月9日,有一市民遭遇了一模一样的抢劫 还是这对“鸳鸯大盗”

张卫军搜索内部网发现,今年4月9日发生了一起抢劫案件,犯罪过程与该案几乎一模一样。4月9日,市民小羽(化名)骑车行至经三路林科路路口时,超过一对骑电动车男女,碰了。之后上演的一幕幕与阿展的几乎完全一样。不同的是,因为医院人少,对方直接在医院的隐蔽处就对小羽“下手”了,还向小羽展示了一把匕首,一下子把小羽吓住了。在对方拳击手的身份和手臂上展示出来的刀疤背景下,小羽乖乖地和对方一起到自助取款机前,把密码输好,对方直接主动取了4500元钱。民警让小羽到派出所指认,发现当时他遇见的也是这对男女。

### 女的称没有参与,男的已被刑拘 遇到过类似案件请告诉警方

昨日,金水公安分局刑侦七中队。张卫军介绍,经审问,男性犯罪嫌疑人家住西郊,对两起案件都已供认不讳,并称女性犯罪嫌疑人不知情,目前他已被刑拘;女性犯罪嫌疑人也称自己不知情,也没有直接参与犯罪的证据,目前已释放。“案件正在进一步侦查中,如果有市民曾经也遇到过类似案件可联系我们,我们的值班电话是65954050。”

### 看新闻学经验

#### 原来是碰瓷升级版

两个“剧情”基本一模一样,为了钓到鱼不惜放了很长的线,犯罪嫌疑人是如何设计出这样一个“剧目”的呢? “其实这两起案件就是我们以前常说的‘碰瓷’。”张卫军说,碰瓷案件在2004年、2005年特别多,这些年随着市民自我保护意识的提高和媒体的广泛宣传,基本上很少了,而阿展和小羽遇到的事是碰瓷的升级版。 “他们对此轻车熟路,只不过现在不在大街上明抢了,知道那样容易被发现,改成把受害者引诱到隐蔽人少的地方实施。同时,增加一个女伴作为道具,这样别人不易怀疑。”

#### 他们的伎俩破绽多多

既然是碰瓷,那一定有破绽可以让人识别。看了两个案件,张卫军也发现中间诸多破绽。

- 左边超车,受伤的却是右脚 张卫军说,两个人都是从左边超车,而对方受伤右脚却是右脚,“从左边走,你怎么碰都碰不到对方的右脚。”
- 引诱到隐蔽处 两个案件中都是对方提出去医院,对方带路,不停地换地点,走的路人越来越少。
- 恐吓、威胁,让你害怕 “说有几个朋友要来,吓唬对方,还称自己是拳击手等厉害人物,这些都是为了让受害者害怕。”

#### 遇到类似的事怎么处理?

张卫军说,在路上如果发生类似的事情,都属于交通事故,出现异议的时候应该拨打110,由交警来进行事故认定就很好解决了。 “不要离开现场私自解决,这样你就失去了有力的自我保护屏障。”

### 第N个晚报读者提供线索 这回能抓到人吗?

“你们要找的人在司家庄出现过,我看了晚报,就是他们。” 5月26日中午,金水公安分局刑侦七中队队长张卫军接到市民小义(化名)的举报电话。 “这个消息会是准确的吗?”张卫军思索了片刻。 当晚报将“鸳鸯大盗”的照片发布之后,张卫军就将这份晚报分给所有民警人手一份,让他们记清楚这张脸,协助抓捕,同时也在辖区发出线索征集信息。 这已经是第N个线索提供电话了,这回能抓到人吗?

## 知分、知线、知位 如何填报志愿你知道吗? 高招喜讯

郑州文博高考补习学校 免费发放志愿填报智能卡

地址:郑州市文化路78号(省工业学校院内) 及高考期间全省各考点门口 电话:0371-65367827 网址:www.wbxx.net

诚聘:特级教师、优秀教师、市县招生代理

**想上电视? 想做广告? 不如建自己的网络电视台!**  
百度搜索:郑州 IZO (网络视频电视台)  
电话:13938220999 18737176543 李经理

**导航建造师考讯**  
10年一级建造师网上报名6月8日截止(免费代报、培训、取证、挂靠一站搞定) 二级建造师周末班于本周六上课,由考试命题组老师授课,欢迎免费试听!  
权威信息保过班 不过关退费!  
地址:郑州大学医学院(大学路40号)第二教学楼405室  
电话:0371-66952718 66952118 网址:www.zzdhd.com